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אוריינות כימית

כתיבה: נטע שטרנשיין, ייעוץ מדעי: אילנה זוהר
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דלק או אוכל?
מדענים אמריקנים טוענים כי הצליחו ליצור בהנדסה גנטית חיידקים, שבעזרתם אפשר להפיק אתאנול מאצות. אתאנול הוא סוג של דלק צמחי מאיכות גבוהה. המדענים סבורים שגידול אצות והפקת אתאנול מהן, יובילו לפתרון מעשי של בעיית האנרגיה במאה ה־21. 

כיום, כדי לייצר אתאנול, תחילה יש לגדל תירס, קנה סוכר או גידולים אחרים. לאחר מכן יש להפיק מן הצמחים בתהליך פוטוסינטזה סוכרים פשוטים (חד־סוכרים כגון גלוקוז ופרוקטוז), ולבסוף, להפוך את הסוכרים לאתאנול דרך התססה עם שמרים או בתהליכים כימיים אחרים.

כיום, דלקים ממקור צמחי הם התחליף המבטיח ביותר לנפט. אתאנול נחשב לדלק "ירוק" בזכות העובדה שלעומת ייצור הנפט, במהלך ייצור האתאנול נפלט לאטמוספרה פחות פחמן דו־חמצני. עם זאת, נטען כי ייצור דלק המתבסס על תירס וקנה סוכר הוביל לעלייה עולמית במחירי המזון. 

אצות ימיות עשויות להיות תחליף לגידולי התירס וקנה הסוכר. אצות ימיות גדלות בקצב מהיר פי עשרה מצמחים רגילים והן עשירות בסוכרים. עד עכשיו היה קשה להפיק מהן  אתאנול על ידי התססה. פיתוח החיידקים להפקת אתאנול הוא קפיצת דרך גדולה בתחום הפקת חומרי דלק.  

[image: image5.png]


ענו על השאלות הבאות:

 ציינו יתרון אחד וחיסרון אחד לייצור דלק צמחי המתבסס על תירס וקנה סוכר.
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ניסוח התגובה הכללית של תהליך הפוטוסינתזה הוא:

  C6H12O6(s) + O2(g)→ אור +(g) H2O(g) + CO2
1. אזנו את התהליך.

2. הסבירו כיצד תגובה זו משפיעה על ריכוזו של הפחמן הדו־חמצני בטבע?


לפניכם ארבעה טיעונים, ציינו נכון/לא נכון והסבירו קביעתכם בנוגע לכל אחד מארבעת הטיעונים.

1. אפשר להפיק אתאנול  מתירס וקנה סוכר.

2. כאשר אצות גדלות צמוד לתחנת כוח הפולטת פחמן דו־חמצני, הן צומחות בקצב מהיר יותר והן עשירות יותר בסוכר.

3. החיידק אשר פותח בידי המדענים האמריקנים לצורך הפקת האתאנול, ימנע  את דלדול מקורות המזון העולמיים.

4. גידול האצות מעלה את זיהום הסביבה


ברום: היסוד הרווחי של ישראל

ים המלח הוא אוצר טבע, המהווה, בין היתר, מקור לחומרי גלם בעבור התעשייה הכימית בישראל, שהיא ענֵפה ורבת היקף. ברום ותרכובותיו הם חלק חשוב ורווחי מן התעשייה הכימית. ברום ותרכובותיו משמשים לייצור מעכבי בעֵרה למוצרי פלסטיק ובדים, לקידוחי נפט וגז, לחיטוי מים, לייצור תרופות, מוצרי מזון, מוצרי קוסמטיקה ועוד. מוצרים אלו מיוצרים בישראל, משווקים למדינות רבות ומביאים רווחים גדולים לישראל. 

לפניכם כמה נתונים על היסוד ברום: 

(
נוסחה: Br2
(
משפחה בטבלה המחזורית: הלוגנים

(
צבע: אדום־חום

(
ריח: חריף

(
טמפרטורת היתוך:  (70C 

(
טמפרטורת רתיחה: 59.50C
ענו על השאלות הבאות:

תארו (במילים) באמצעות המודל החלקיקי של החומר את התפשטות הברום באוויר מרגע שבירת הבקבוק  שהוא מאוכסן בו.   

נייצג אטום של ברום בסימן 

איזה מן האיורים הבאים מייצג בצורה הנכונה ביותר מכל סגור שנמצא בו רק הגז ברום?
0251682816251681792251676672251677696251678720251679744251680768251684864251683840251686912251685888
איור א'                            איור ב'                             איור ג'                           איור ד'

לפניכם טבלה המציגה את טמפרטורות ההיתוך והרתיחה של יסודות ממשפחת ההלוגנים במערכה המחזורית.

	מצב צבירה באלסקה (בטמפרטורה של (200C)
	מצב צבירה בישראל
(בטמפרטורה של 260C)
	טמפרטורת רתיחה 0C
	טמפרטורת
 היתוך 0C
	נוסחת היסוד
	שם היסוד

	
	
	35(
	(100
	Cl2
	כלור

	
	
	59.5
	(7
	Br2
	ברום

	
	
	184
	113
	I2
	יוד


לפי הנתונים, מהו מצב הצבירה של כל אחד מן היסודות, בארץ בטמפרטורה של 260C, ובאלסקה בטמפרטורה של (200C ? רשמו את תשובותיכם בטבלה.

(השאלה נלקחה מן המשימה "ברום היסוד הרווחי", המופיעה במאגר המשימות של האגף לפיתוח תכניות לימודים)

בגרף הבא מוצג תהליך של חימום ברום. התייחסו לגרף וענו על השאלה שבהמשך
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לפניכם כמה היגדים, ציינו נכון/לא נכון.

1. הקטע AB  מתאר את תהליך העלאת הטמפרטורה של המוצק.

2. בקטע BC  קיימים גם נוזל וגם גז.

3. בקטע CD  מושקעת האנרגיה בהאצת תנועת החלקיקים.

אם שותים, לא נוהגים!

בשנים האחרונות הייתה שתיית משקאות חריפים, המכילים אלכוהול, לנחלתם של בני נוער רבים. ביטויים כמו "נקפיץ טקילה", "נתדלק" ו"נתפוס ראש" מלווים בני נוער רבים במקומות הבילוי. 

אלכוהול הוא חומר פסיכוטי־אקטיבי המשפיע על המוח ומדכא את מערכת העצבים. הסִסמה "אם שותים לא נוהגים" באה להזהיר מפני נהיגה לאחר שתיית משקאות המכילים אלכוהול. הסיבה לאזהרה זו נעוצה בכך, שבעקבות עלייה בריכוז האלכוהול בדם, יכולת השליטה בשרירים נפגעת ומהירות התגובה יורדת מאוד, ולכן הכשירות לנהיגה יורדת מאוד.

האלכוהול הנמצא במשקאות חריפים הוא למעשה החומר הכימי אתאנול. האתאנול מתרכז ברקמות שריכוז המים בהן גדול כמו רקמות הדם והמוח.

(מעובד מספר הלימוד "כימיה זה בתוכנו", המחלקה להוראת המדעים, מכון ויצמן למדע) 
ענו על השאלות הבאות:
הנוסחה המולקולרית של אתאנול היא C2H5OH, רשמו  נוסחת ייצוג אלקטרונית למולקולה.

רשמו ניסוח לתהליך ההמסה של אתאנול במים.

מדי שנה בשנה, הרשות הלאומית לבטיחות בדרכים עורכת מחקר לבחינת התופעה של  נהיגה תחת השפעת אלכוהול. אחד המחקרים עסק בתפיסת כמות המשקאות המכילים אלכוהול (מספר הכוסות) שאנשים חושבים שהם יכולים לשתות לעומת כמות המשקאות מכילי אלכוהול שהם שותים בפועל, בקרב גילאי 18–22. להלן תוצאות המחקר שנעשה בשנת 2010:
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נסחו בקצרה את מטרת המחקר. 


לפניכם כמה תשובות המתייחסות לגרף הנ"ל. עיינו בגרף וציינו מהי התשובה השגויה: 

מסקנות המחקר הן:

1. כמות המשקאות מכילי אלכוהול ששתו בני הנוער בפעם האחרונה שיצאו לבלות, הייתה גבוהה לעומת כמות המשקאות מכילי אלכוהול שהעריכו שגורמת להשתכרות אישית.

2. כמות המשקאות מכילי אלכוהול ששתו הצעירים בבילוי האחרון גבוהה מכמות המשקאות מכילי אלכוהול שהם סבורים שאפשר לשתות ולהישאר כשירים לנהיגה.

3. מן הסקר עולה שישנה מודעות לכך שהכשירות לנהיגה נפגמת הרבה לפני שמשתכרים.


סידן: עצם העניין

מספר סוגי המינרלים בגופנו הוא רב, אבל כל המינרלים יחד תופסים 4% אחוזים בלבד ממשקל גופנו. מחסור באחד מהם או צריכת יתר של אחד מהם עלולים לשבש את פעילות הגוף. המינרלים הם בוני העצמות, יוצרי הדם, מפעילי ההורמונים, מתחזקי העצבים ועוד שורה ארוכה של תפקודים. מבחינה כימית, המינרלים הם חומרים יוניים.

הסידן, העומד בראש רשימת המינרלים מבחינת חשיבותו לגוף, הוא המינרל המצוי ביותר בגוף (2% מן המשקל וכמחצית מכל כמות המינרלים שבגוף), והוא המרכיב העיקרי של השלד. יוני סידן נמצאים בחלב ומוצריו, בשימורי דגים, בעלי ירקות ירוקים, בהדרים ועוד. יוני הסידן נאגרים ברובם בעצמות ומקצתם בשיניים ובכמה רקמות, והם חומר הבנייה העיקרי של העצמות והשיניים. 

ענו על השאלות הבאות:

המספר האטומי של הסידן הוא: 20. מטענו של יון הסידן הוא: +2.   

בחרו את המשפט הנכון.

א.
ליון הסידן 22 פרוטונים.

ב.
ליון הסידן 22 אלקטרונים.

ג.
ליון הסידן 18 אלקטרונים.

ד.
ליון הסידן 18 פרוטונים.


רשמו את ההיערכות אלקטרונית של יון הסידן.


בדם מומסים מינרלים שונים של סידן. 
לפניכם מודל של מולקולת מים:               


מהו האיור (א' או ב') המתאר נכונה את המינרל סידן כלורי CaCl2, המומס במים? הסבירו בחירתכם!

גיל ההתבגרות הוא הגיל הקריטי שבו העצמות מתפתחות וקובעות את צפיפותן. לכן, יש להעשיר את גופנו ביוני סידן בגיל זה, על מנת שצפיפות העצמות תהיה תקינה. כמו כן, צפיפות עצם לא־תקנית בגיל זה, עלולה לגרום לשברי מאמץ בגיל צעיר ול"בריחת סידן" בגיל מאוחר יותר.

	מזונות העשירים ביוני סידן

	יוני סידן
מ"ג ב־ (100 גרם מזון)
	סוג המזון 


	223
	אגוזים

	50
	מיץ תפוזים

	382
	סרדינים

	77
	במיה מבושלת

	49
	שומר

	47
	כרוב

	40
	ברוקולי מבושל

	36
	כרוב ניצנים מבושל


המנה היומית הממוצעת של יוני סידן, המומלצת מגיל 9 עד 18 היא 1,300 מ"ג.


הציעו תפריט יומי המורכב מן המזונות המופיעים בטבלה (לפחות ארבעה מזונות שונים), המספק את כמות יוני הסידן המומלצת לנערים ונערות בגיל 16  (מותרת סטייה של עד 50 מ"ג). עליכם להתייחס לסוג המזון ולכמותו.
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